

財經事務及庫務局局長出席電台節目後與傳媒談話全文

2008年11月1日（星期六）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十一月一日）出席一電台節目後與傳媒談話的內容全文（中文部分）：

記者：（局長，現在預料今年會出現財政赤字，你預計這情況會否越來越差？）

財經事務及庫務局局長：我相信如果明年不出現財政赤字。這是大家樂於見到。目前的經濟放緩是全球性，我想經濟問題會在下半年浮現，並會影響下一年。明年的政府收入是會反映今年及明年年初的經濟情況，我認為收入是會減少。同時有否赤字的成因，視乎政府會否維持以往的估計。當經濟放緩和社會要求政府作（社福）支出的聲音是很大，加上特首很重視基礎建設，我們不會因經濟放緩而停了這些投資。相對來說，赤字出現的機會是高一些。我們不應因赤字而停頓要做的工作，因為公眾是很關心政府如何投資未來。

記者：（預計財政赤字的時間會維持多久？）

財經事務及庫務局局長：我不作一個經濟的分析。目前各國政府都看到經濟放緩是世界性，而且情況嚴重，這不單是經濟放緩，而是受金融風暴和全球信貸緊張造成了深遠的影響。現在各國政府聯手一致，在減息和財政政策方面，加大力度，希望能挽救經濟。我們希望在各國政府努力之下，經濟情況不會出現太差的局面。

記者：（既然政府在開支方面不能大幅減少，在節流方面會否做多些？）

財經事務及庫務局局長：當然，我們是會審慎理財。我們庫務科的同事是很認真處理政府開支。我認為政府在能節省的地方，必定會節儉。很多政府部門都有節約措施。另一方面，在可以幫助民生，促進經濟發展這些支出，我們依然會作出承擔。

記者：公務員是否需要有心理準備要減薪？

財經事務及庫務局局長：我們在這方面已有既定的機制去處理。

記者：（能否預期銀行可在十二月展開雷曼迷你債券的回購？）

財經事務及庫務局局長：其實我們和銀行公會一直都採取積極的態度去協調和處理一些技術性的問題，尤其是在信託人方面我們做了很多斡旋的工作。這過程是很複雜的和具技術性的，目前我們是要將可能是一年多的清盤程序濃縮至一個短的時期，中間有很多的複雜步驟要處理的。銀行公會方面是很積極的，他們已表示十二月初可提出首批的迷你債券回購，我覺得銀行公會訂了一個時間表是很好的。我們現在仍繼續跟他們商量可否找方法把時間再縮短，我不能肯定這是否能做到。當然，我們都知道這是市民關心的事，所以我們會盡快做。

記者：（如果立法會通過引用《立法會（權力及特權）條例》展開聆訊，銀行可能會停止現時的工作，直至聆訊完畢才處理，政府會否有這個憂慮？）

財經事務及庫務局局長：我們是充分尊重立法會的決定，立法會的事務，政府是會配合。剛才我在節目中提到，銀行目前要應付很多的工作，在處理迷你債券方面，回購和抵押品清盤是爭分奪秒的工作。另一方面，銀行也要接受證監會的調查，而這是一個系統性由上而下，多方向的調查，銀行是要作出配合。另外，銀行也要處理和客戶的和解工作。這些工作均要立即進行。銀行須動用很多資源跟進證監會的調查及我們的建議（包括回購方案）。我希望大家能讓銀行首先完成這些工作。最近我也多次和銀行代表會面，討論很多事項，例如中小企的融資情況等等。銀行高層也要處理經濟（放緩）發生的問題，這些都是有逼切性的工作。

（請同時參閱談話內容英文部分。）

完